

今天是国际儿童节,祝愿全世界的小朋友健康快乐  
孩子成长中会遇到很多问题,该如何教育?

# 英国《儿童十大宣言》成“育儿宝典”

网友力挺,“很人性”,也要打造“中国版”

楼主

## 英国版《儿童十大宣言》

- 一、“平安成长比成功更重要。”
- 二、“背心裤衩覆盖的地方不许别人摸。”
- 三、“生命第一财产第二。”
- 四、“小秘密要告诉妈妈。”
- 五、“不喝陌生人的饮料,不吃陌生人的糖果。”
- 六、“不与陌生人说话。”
- 七、“遇到危险可以打破玻璃,破坏家具。”
- 八、“遇到危险可以自己先跑。”
- 九、“不保守坏人的秘密。”
- 十、“坏人可以骗。”

沙发

## 家长:大赞宣言很人性

几乎所有网友和家长们都压倒性地赞同宣言的内容,尤其是像“遇到危险可以自己先跑”、“对坏人可以说谎”等,更是被大家称赞为“很人性”。

网友“尘嚣旧梦”说:“很好,应该这样教育我们的下一代,而不是舍生取义、奋不顾身……一个孩子从出生到成年,其中灌注了父母亲人多少汗水、心血,财物损毁还可以再造、再买……可是生命只有一次呀!”

不少看到宣言的网友和家长们表示,要回家给孩子说说。

板凳

## 学生:“坏人可以骗”最有趣

在杭州饮马井巷小学,记者随机采访了5名六年级的学生,一看到宣言里的内容,他们就马上讨论开来了,最后一致表示其中两条自己肯定做不到,一条是“小秘密要告诉妈妈”,另一条是“不与陌生人说话”。

大家最感兴趣的是“坏人可以骗”这一条,5名同学都表示认可。“以前看《小鬼当家》就觉得很好玩,如果我们也能这样对付坏人就好了!”其中的蒋悦涛说。

四楼

## 老师:保护自己的内容较实用

该小学六年级的语文老师徐岚认为,这个宣言的部分内容还是挺有道理的,能够让孩子更好地保护自己,“其实现在我们也像宣言里说的一样,奉献自己必须建立在保护自己的前提下”。

但是对于“遇到危险自己先跑”这一条,徐老师觉得值得商榷。“如果遇险时只有孩子自己,那他确实应该果断地逃生,但如果还有比他弱小的孩子,那他就应该只顾着自己,还应考虑如何更好地保护比他小的孩子。”

五楼

## 专家:更像网络搞笑版

杭州师范大学初等教育学院副教授武建芬说:“很显然,这不是英国正规部门的宣言,很可能是个网络搞笑版。”

“从做人的角度来说,里面很多条款容易让孩子防范心理过强,毕竟不是所有陌生人都是坏的,”武建芬说,“如果教育孩子只要遇到困难就避开,而不是积极面对的话,就不是一个正确的、积极的引导,如果所有人都回避困难,那道德岂不是要失衡了吗?”

在武建芬看来,这份宣言流传得如此之广有更深层次的原因。“这里可以反映出家长的不安全感。”武建芬说,尤其像前段时间发生的福建南平杀人事件,现在很多家长对孩子的安全都不放心,所以看到这类问题很容易引起共鸣。“从教育的角度来说,这份宣言作为教育原则,是不适用的。”

“平安成长比成功更重要”、“生命第一,财产第二”、“不喝陌生人的饮料,不吃陌生人的糖果”……

最近,一则名为英国《儿童十大宣言》的帖子受到网友追捧,在微博上被大量转载。

不少网友表示,小孩子学习模仿能力强,但分辨能力有限,家长要用最简单的话语,说明道理并让孩子牢记在心,所以类似“十大宣言”这样的话很适合妈妈教育小孩子的时候用。

记者在论坛上看到,有不少妈妈网友正在集思广益,要打造一个“中国版儿童十大宣言”。

综合新华社  
《青年时报》  
《新闻晚报》等

六楼

## 核实:非英国官方所发

这份《儿童十大宣言》究竟是真是假?记者联系了英国领事馆文化教育处公共关系官员蒋斐斐。

在英国领事馆查阅各大英国官方网站后,蒋斐斐表示并没有找到相关内容。

“这条消息出现在网络上其实已经超过两年了,”蒋斐斐说,“我们还专程查阅了英国的相关法令,也没找到相关内容。”

七楼

## 落地:打造中国版宣言

网友“苹果宝宝的妈妈”在倡议帖里写道,英国《儿童十大宣言》里一些话很便于小孩子记忆,不过有些内容并不好。

比如宣言里提到“不能和陌生人说话”,这样小孩子不就要得自闭症了吗?宣言提到“坏人可以骗”,连大人都很难知道谁是坏人,小孩子又怎么识别呢?如果以后孩子撒谎会不会拿“坏人”当借口啊?

网友“苹果宝宝的妈妈”提议,大家一起开动脑筋,做个中国版的儿童十大宣言。

八楼

## 摘录:中国版宣言

网友“顽皮乖宝”跟帖:

未经大人允许不得私自外出,不得私自到同学家去;小心咬人的机器;晚上不要太晚出去,不要走人少的地方;不要攀登、蹬踩危险的地方。

网友“橘子香草”总结:

跟朋友、同学结伴同行。不要抄近路,走暗巷荒凉的地方;随身携带哨子、零钱、电话卡,以备受骚扰时使用并联络家人或警察;如果有坏人跟踪或伤害,大声求救、快跑或向附近的便利店、加油站、书店等地方求救。

网友“小范范”强调:

要教育孩子无论在哪里上下楼梯都不能奔跑、拥挤、冲撞,防止摔倒。

## 国际儿童节的由来

一提到儿童节,不得不提到捷克的利迪策——一个与儿童节诞生相关、在二战中被德国法西斯毁灭的村庄。

1942年5月,纳粹德国驻捷盖世太保头子海德里希被捷克爱国者杀死。希特勒获悉后,立即下令对捷克人展开疯狂的报复行动。

他们利用一封来历不明的信件,咬定布拉格郊区利迪策村的村民支持了杀死海德里希的活动,把利迪策村作为报复和杀一儆百的场所。

6月10日晚,纳粹德国的军队突袭利迪策村。他们把村民集中起来,将妇女和儿童单独监禁,剩下的173名15岁以上的男子全部被行刑队带往该村村民霍拉家的后花园杀害。

屠杀过后,德国法西斯又放火烧毁了整座村庄,将其夷为平地,连教堂、学校甚至坟墓也不放过。战后,一共找到17名曾生活在利迪策村的儿童,如今尚有9人健在。

为了悼念利迪策村和全世界所有在法西斯侵略战争中死难的儿童,保障儿童权利,1949年11月,国际民主妇女联合会在苏联莫斯科召开执委会,确定每年的6月1日为国际儿童节。

